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A bujdosók.
Dicsőség a bujdosók emlékének !

Dicsőség történelmünk azon nagy alakjai­
nak, akiknek lángoló hazaszeretetükért keserű 
száműzetés jutott osztályrészül.

Dicsőség a nemzetnek, amely csak kése­
delmes, de nem feledékeny.

A mai napot nemzeti ünneppé avatja az 
a nagyjelentőségű, kegyeletes és hazafias tény, 
hogy a nemzet hálája jeléül hazahozatta 
messze idegenből II. Rákóczy Ferencz és buj­
dosó társainak hamvait, A szent hamvak ma 
érkeztek meg az ország fővárosába, hogy a 
nemzet gyászpompája közben örök nyugalmat 
találjanak az édes haza földében

II. Rákóczi Ferencz Magyarország önllósá- 
gáérl, s a magyar faj nemzeti fennmaradásáért 
fogott fegyvert. Küzdelme dicsőséges, elszánt 
és kitartó volt De sorsa a bukás, jutalma a 
száműzetés, a hontalanság, a mártirkoszoru lett. 
Végig járta a szenvedések egész kálváriáját, 
mert a megtévesztett nemzet meg is bélyegezte 
nagy fiát, az ország ellenségének, hazaárulónak 
nyilvánítván társaival együtt.

A mai napon kitörüllük ezt a foltot nem­
zetünk történetéből. A drága hamvakat haza­
hozattuk, a szégyentörvényt pedig töröltük tör­
vényeink közül.

Dicsőség a bujdosók emlékének !
Nyugodjanak békével az édes haza földében.
Az eszme, melyért harczoltak nem bukott 

el velük, mert a nemzet szivében örökre élni 
fog a nemzeti önállóság és függetlenség ulánni 
olthatatlan vágyakozás.

A héten két közösminiszter bukott meg: 
(roluchovszki és Pitreich. A külügyi és hadügyi 
tárcza tehát hirtelen gazdátlanul maradt. A kül­
ügyminiszter bukása nem jött váratlanul, mert 
Goluchovszki már a múltkor is erős inegtámadta- 
tásókban részesült a delegációban, úgy, hogy bu­
kása már akkor meg volt pecsételve. A hadügymi­
niszter bukása azonban egész váratlanul jött, mert 
arról mostanában nem beszélt senki. A had ügy mi- 1 
niszter azért mondott le, mert a magyar kormányt 
nem tudta rábírni arra, hogy az ujonczlétszám fele­
melését programjába bevegye. Ö felsége már ki is 
nevezte az uj közösminisztereket. Az uj külügymi­
niszter báró Aerenthál Alajos, az uj hadügyminisz­
ter Schönaich Ferencz táborszernagy lett. A két 
uj közösminiszter már le is tette az esküt.

KÖZIGAZGATÁS.
Uj iparos. Kremán János a szatócs ipar foly­

tatására nyert a héten engedélyt a tanácstól.
Bejelentett tizedesok. Fehér Gábor árvaszéki 

ülnök a héten jelentést adott be a polgármesterhez, 
az összes tizedesek ellen, szolgálati hanyagság 
miatt.

A majorbeli épületek tetejét most javitatja a 
város. A javításhoz a városgazda 100 kéve nádat 
kér a tanácstól*;

Megbüntetett toronyör. Kiss Ferencz torony őrt 
10 kor. pénzbírságra büntette a rendőrkapitány, 
szolgálati hanyagság miatt.

Segélykérés. Gy. Nagy Lajos 79 éves napszámos 
állandó segélyezésért folyamodott a városhoz.

Megfellebbezett közgyü'ési határozat A közi­
gazgatási bizottság Soós Mihályt törölte a városi

képviselők névjegyzékéből, mert megbízója Özv. 
Csorba Mihályné meghalt. A közgyűlés ezen ha­
tározat következtében be is hívta Soós Mihály 
helyére az után na következő legtöbb adófizetőt, a 
közgyűlésnek ezt a határozatát Soós Mihály 
megfellebbezte.

Uj Iparos. Szabó Sándorné Biró Sára a kávé- 
rnérési ipar folytatására nyert a héten engedélyt.

Folytatolayos rendes közgyűlés. A közgyűlés 
ma egy hete folytatta a város jövő évi költség- 
vetésének tárgyalását. A napirend előtt Körner 
Béla városi képviselő szólalt fel, általános helyeslés 
közben indítványozva, hogy városunk is ünnepelje 
meg 11 Rákóczy Ferencz és bujdosó társai haza­
hozatalának emlékét. A szépen megindokolt indít­
ványt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta. Pénztáros 
István főjegyzőnek egy hónapi szabadságot adott a 
közgyűlés, a múzeumok és könyvtárak országos 
tanácsa által a város részére adományozott nép­
könyvtárat átadta a város örök tulajdoni joggal a 
polgáriiskolának. A belső legelő tulajdonjogát illető­
leg kimondotta a közgyűlés, hogy az a közbirto­
kosság tulajdonát képezi. A város múlt évi pótkölt­
ségvetését bizonyos változtatásokkal elfogadta a 
közgyűlés. Végül rákerült a sor a jövő évi költség- 
vetés tárgyalására. Ennél a tárgynál Körner Béla 
városi képviselő szólalt lel elsőnek, bebizonyítva, 
hogy a város ugv menekülhet ki legczélszerübben 
a nyomasztó anyagi helyzetből, ha a közlegelőből 
900 holdat kihasit városi czélokra. Ez a valóban 
nagyszabású beszéd a legkiemelkedőbb pontja volt 
a közgyűlésnek. Utánna G. Tóth János rendőrka­
pitány szólalt fel, férfias nyíltsággal és bátorsággal 
tárgyalva a kényes kérdést. De hiábavaló volt min­
den, mert a közgyűlés nem fogadta el a tanács 
kibontakozási javaslatát.

TARCZA.
A bujdosók sírjai és hamvaik ha­

zahozatala.
Messze Keleten, a Márványtenger partjain: 

Galatában, Rodostóban és a kisázsiai Nikomédiá- 
ban megnyíltak a kétszázéves sírok, hogy a buj­
dosók porai hazahozassanak, örök pihenést lelje­
nek az édes hazai földben.

Visszajöttek. Újra itt vannak Zrínyi Ilona, 
Thököly, II. Rákóczi Ferencz és hü bujdosó-társai: 
Bercsényi, Esterházy és Sibrik. Csak a hü Mikes 
Kelemen nem követte ez egyszer fejedelmét. Az ő 
tetemei névtelenül porladnak valahol a rodostói 
temetőkert halottal között.

Hogy a kassai és késmárki templomok sír­
boltjai befogadhatják a bujdosók szent hamvait, az 
első sorban Thaly Kálmánnak, a Rákóczi-kor lá- 
radhatatlan és nagytudásu történetírójának az ér­
deme ; ki évtizedek óta fáradságot nem ismerő 
szorgalommal iparkodott a a Rákóezi-kultuszt töl- 
ébreszteni és uralkodóvá tenni a magyar szi­
vekben.

33 évvel ezelőtt II. Rákóczi Ferencz és Kos­
suth Lajos szülőfölde: Zemplén vármegye elhatá­
rozta, hogy a halhatatlan emlékű fejedelem és

bujdosó társainak hazahozatala érdekében, az or­
szággyűléshez feliratot intéz s annak pártolására 
fölszólítja a hazai összes törvényhatóságokat. .

Zemplén vármegye föliratához 52 törvényha­
tóság csatlakozott s az országgyűlés egyhangú ha­
tározattal utasította Szlávy József akkori miniszter- 
elnököt, hogy a kívánt értelemben intézkedjék. 
Impozáns bizonyítéka vala ez a Rákóczi-név ma 
is élő varázsának.

A bécsi körök azonban politikai tüntetést lát­
tak ebben és azon voltak, hogy a hazafias moz­
galmat elaltassák. Ludolf gróf, az akkori konstan­
tinápolyi nagykövet, ki a Rákóczi-sirra vonatkozó­
lag az első kutatást végezte, 1874-ben azt a jelen­
tést küldte Budapestre, hogy „a keresett hamvak 
nem léteznek többé, legalább Törökországban nem.

Ez a nagyköveti jelentés azonban nemcsak 
téves, felületes, hanem rosszakaratú is volt. Egye­
düli czélja a hazafias mozgalom elaltatása vala. 
És talán talán sikerül is ez, ha Thaly Kálmán, a 
Rákóczi-kor e hervadhatatlan érdemű történetírója 
nem veszi kezébe az ügyet.

De kezébe vette, és pedig teljes sikerrel.
Megtalálta az osztrák diplomáczia által elve­

szettnek, megsemmisültnek hirdetett fejedelmi sirt 
agalatai templom szentélyében s az 1889-ikév őszén

a konstantinápolyi lazarista társház engedőimével 
hozzálátott a sir fölbontásához.

1889 október 7-én d. u. 2 órakor Frak női Vil­
mos, Bonetti pápai internuntius, Lobrv supérieur 
és nehány lazarista atya jelenlétében kezdte meg 
a sírok föltárását.

Egymásután kerültek napfényre Rákóczi Jó­
zsefnek, az erdélyi trónkövetelőnek, Bercsényi Mik- 
lósné, szül. Gsákv Krisztinának s végül a templom 
déli főfala mentén levő sirtábla alatt Zrínyi Iloná­
nak és II. Rákóczi Ferencznek csontmaradványai.

Mikes Kelemen a II. Rákóczi Ferencz sírhe­
lyéről 1735-ben kelt levelében ezt írja: . . . Sirt 
pedig azon a helyen ástak, a hová temették volt 
Urunk anyját, akinek is csak a koponyáját találták 
meg és azt a fia koporsójába bezárták és együtt 
eltemették . . .

Valóban úgy volt. Zrínyi Ilona feliratos sirtáb- 
lája alatt meglelték a nagy fejedelem óriási méretű 
cédrusfakoporsóját és Munkács nagyasszonyának 
sima, alabástromfehér, gyönyörű alkotási! koponyá- . 
ját s végre bíborba-, bársonyba takarva meglelték 
a fejedelem földi maradványait is.

A szétfoszlott selyemből, bársonyból előkerült 
a fejedelem hatalmas, ritkaszép, nemes idomzatu 
koponyája rajta a Mikes által említett kivágással.

A koponya üregében rövid darabkákra vág-

JC Sérvben szenvedők'!!
bizalommal forduljanak SCHÖN SANDOR-hoz Debreczen, Piacz-u. 12. Stenczinger-ház, kinek keztyü, kötszer és orvosi műszer­
tárában a legjobb sérvkőtök haskötők, hátegyenesitők kaphatók, esetleg mérték szerint kés/.ittetnek. Nagy raktár valódi francait

és amerikai gummi különlegességekből.
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A bujdosók útja.
Il-ik Rákóczi Fercneznek ós bujdosó társainak 

hamvai ma érkeztek meg Budapestre. A szent- 
hamvakat a vasúttól a Szent-István bazilikába szállí­
tották, ahol művészi kivitelű ravatalra helyezték a 
koporsókat. A bujdosók hamvai csak holnapig ma­
radnak a fővárosban. Holnap Rákóczi hamvait 
Kassára, Thököly hamvait pedig Késmárkra szállít­
ják eltemetés végett.

A bujdosók hamvait tartalmazó koporsókat 
kedden éjjel szállították hajóra Konstantinápolyban. 
A szent hamvak Konstantinápolyból Costancára 
hajón érkeztek meg. Constancában külön vonat 
várta a koporsókat, amely Orsován át Budapestre 
szállította a bujdosók hamvait.

Törökország és a török hatóságok a legna­
gyobb előzékenységgel jártak el a bujdosók ham­
vainak elszállítása körül. Mindenütt fejedelmeket 
megillető üdvözlésben részesítették a gyászmene­
tet. A koporsókat Konstantinápolytól Gostancáig a 
„Kelet“ nevű hajó hozta. A hajó parancsnoka 
Konstantinápolyban az elinduláskor kijelentette az 
országos bizottság előtt, hogy ő és a hajó személy­
zete boldognak érezik magukat, hogy a szent ham 
vak hazaszállítását teljesíthetik. j

díszközgyűlést tart, melynek részletes tárgysorozata

HÍREK.

— Kovács Gyula alispán tegnap elutazott Bu 
dapestre, a Rákóczi-ünncpre.

— Lengyel Imre kir. táblai bírót a Társadalom 
tudományi társulat legközelebb választmányi tagjává 
választotta.

— Adler Samu takarék pénztári igazgató a 
héten Budapestre utazott hivatalos ügyekben.

— Fogthűy János földbirtokos és neje pár 
hét óta Budapesten vannak. Az a hír, hogy Fogthűy 
János súlyos beteg, nem felel meg a valóságnak.

— Géresi Kálmán tankerületi főigazgató a 
múlt héten városunkban időzött. A tankerületi fő- 
igazgató Soltész László ev. ref. lelkésznek a ven­
dége volt.

— Dr. Czeglédy Mihály vármegyei tisztiügyész 
vasárnap rokonai meglátogatása czéljábó! városunkban 
időzött.

— Eljegyzés. Schwarcz Adolf hajdudorogi 
lakos a héten eljegyezte Grünberger Adolf helybeli 
kereskedő leányát Herminát.

— Díszközgyűlés a bujdosók emlékére
Hajdúszoboszló város képviselőtestülete, ma d. e. 
10 órakor, a városháza nagy tanácstermében, ve­
zérlő nagy fejedelmünk 11. Rákóczy Ferencz és 
bujdosó társai hamvainak hazaszállítása alkalmából

dalt s már összeszáradt finom illatú balzsam füvek 
voltak, melyekkel az agyvelő kiszedése után az 
orvosok megtöltötték.

í-s lassankint előkerültek a korhadt állapotban 
levő egyéb csontok és vörös-barna izommaradvá­
nyok is; elő a fejedelmi biboröltözet ma is élénken 
csillogó, remek szövésű, széles aranvpaszomántok* 
kai szegélyezett darabjai; Zrínyi Ilona ezüst fogla- 
lásn jeruzsálemi olvasója s az aranykapcsok és 
zsinórok egész sora.

Késő este lett, mire a szent ereklyéket ki­
szedegették az omló föld közül. Uj cedrusfa ládát 
hoztak ekkor. Egyenként belé rakosgatták a szent 
hamvakat, Thaly beburkolta, begöngyölte a vezérlő 
fejedelem fejét királyszinü bársonyba, aranyos bí­
borba. lágy selyembe, hogy ne lepje por, ne érje 
föld. És az uj sirládát elhelyezték a régi koporsóba,
. . . hadd nyugodjanak a drága porok, inig eljő az 
idő, beteljesül a nemzet vágya, s a nagy szabad- 
sághős porai összevegyülhetnek azanyaföíd poraival.

Kz az idő is lő év múlva jött el. Ö felsége
I. Ferencz József 1904 ápr. 18 án kelt leiratában 
megengedte a bujdosók tetemeinek hazaszállítását 
Mindannyian tudjuk, hogy e kegveletes tény vég­
rehajtását a közbejött sajnálatos politikai események 
miatt kellett elodázni.

a dicső fejedelem sírjáról szólva, röviden meg
kell emlékezni bujdosó társainak sírjairól is.

Rodostóban, a görög városrész házai között,

a következő:
1. Megnyitóbeszéd. Tartja: Fekete Sándor 

polgármester.
2. Ünnepi beszéd. Tartja : Fehér Gábor árva­

széki ülnök.
3. Ünnepi szavalat. Tartja: Körner Béla városi 

képviselő.
4. Bezáróbeszéd. Tartja : Fekete Sándor pol­

gármester.
Egyha/tanacsgyülés tartatott tegnap délelőtt, 

amely több kisebb fontosságú ügyet intézett el,
— A Hajdumegyei Takarékpénztár uj részvényei 

egytől-egyig mind elkeltek. Az intézet vezetősége 
gondolt arra, hogy az esetleg megmaradó részvé­
nyekből néhányat megvásárol a nyugdíjalap részére. 
Ez azonban nem volt lehetséges, mert a részvények 
nemcsak elkeltek, sőt kétszeresen túl lettek jegyezve.

— Protestáns estély. A hajduszoboszlói ev. 
ref. tanítótestület 1906. november 4-én az állami polg. 
fiúiskola tornatermében, a reformáczió évfordulója al­
kalmából Protestáns estélyt rendez. Belépti-dij szemé­
lyenként 60 fillér, gyermek-és tanulójegy 20 fillér. Kez­
dete délután 5 órakor.

Műsor.
1. Soltész László lelkész megnyitja az estélyt.
2. Erős várunk, Luthertől, énekli a tanitötestület, 

zongorán kiséri Tóth Lajos karnagy.
3. Kállay Sándor vallástanár szaval.
4. Isten dicsősége, énekli a dalegylet.
5. Kiss Ferencz püspökladányi lelkész előadása.
6. Gályarabok éneke, énekli a dalegylet, zon­

gorán kiséri Tóth Lajos karnagy.
7. Márton Lajos tanító szaval.
8. Jánosi Antal püspökladányi org. kántor énekel.
9. Jóvér Gábor tanító szaval.

10. Isten, ki fent uralkodói, énekli a dalegylet.
11. Bor János tanítötestületi elnök az estélyt be­

zárja.
12. Közének, XC. zsoltár.
A tiszta jövedelem a Vincze József alapítvány 

javára fordittatik.
— Kik mennek a Rákóczi-ünnepre? Váro­

sunkból a Kassán és Késmárkon tartandó Rákóczi- 
ünncpre G. Tóth jános, Sághy Ferencz, Bor János, 
Ádám Samu, Padrah Sándor és Borbély Sámuel 
utaznak fel.

— Rákóczi-ünnepély a polgáriiskolában. A
helybeli állami polg. iskola tanári testületé f. hó 
29-én d. e. 10 órakor a nemzet nagy halottainak haza­
hozatala és eltemetése alkalmával iskolai ünnepet ren­
dez, amelynek műsora a következő:

1. Hymnus. Énekli az ifjúsági dalkör.
2. Elnöki megnyitó beszéd, tartja: Szécsy Miklós 

igazgató.
3. Emlékbeszéd, tartja : etédi Kelemen János tanár.

lankás dombon áll a görögök temploma. Ebben te* 
mettettek ei:

Gróf Esterházy Antal vitéz kuruc/, tábornagy, 
kit fértikora delén, 1722-ben döntött sírjába a fe­
kete halál.

Szarvaskendi Sibrik Miklós, a fejedelem ked­
ves udvarmestere.

Gróf Bercsényi Miklós kuruez fővezér, kinek 
halhatatlan érdemeit saját kezűleg irt és ma is 
meglevő gyönyörű sirirattal örökité meg a fejedelem.

A hazahozott bujdosók közül még csak a fe­
jedelem mostoha apjának, a számkivetésben elhunyt 
„kuruez király“-nak Thököly Imrének sírjáról kell 
megemlékeznünk.

Szomorú eseményekben gazdag történetét j 
tudjuk mindannyian. A haza szabadságáért fogott 1 
fegyvert; . . . elbukott s mint száműzött, messze ' 
idegenben mindenkitől elhagyatva hunyta le szemeit. '

1705. szepl. 15-én Bitthynia Nikomédia nevű 
városának örmény temetőjében vetették meg sírt 
ágyát. Két évszázad elmúltával félbeszakitá ő is 
almait. Hazajött azokkal a bujdosókkal, akik épp 
ugv csatára keltek elnyomóikkal, épp úgy aratlak 
fényes diadalokat, épp ugv száműzettek mint ő.

Századok lezajlása után találkoztak egymással 
a férj és a nő; az anya és a fin, — a fejedelem 
és hű alattvalói, hogy örökre megpihenjenek s itthon, 
az édes, szent hazai földben álmodozzanak tovább 
örök diadalról, örök dicsőségről, nagy Magyar- 
országról.

az

4. Rákóczi. Szavalja: Szerep! Barnát.
5. Rákóczy kesergője: Énekli az ifj. dalkör.
6. Zrinyi Ilona búcsúja. Szavalja Fehér Gábor
7. Jönnek a bujdosók. Szavalja: Grósz József,
8. Rákóczi- Bercsényi emlékezete. Énekli 

ifj. dalkör.
9. Mikes. Szavalja Gargya Márton.*’
10. Elnöki bezáróbeszéd. Mondja: Szécsy Miklós 

igazgató.
11. Szózat. Énekli az ifj. dalkör.* 1

_ ~ Népkönyvtár. A „Múzeumok és Könyvtárak
Országos Tanácsa“ Hajdúszoboszlón államköNtsésen 
népkönyvtárt állított föl, mely könyvtár az áll. polgári 
iskolának tulajdona lett. A könyvtár 604 kötetből 
áll s 2000 kor. értéket képvisel. Kezeléséről a polgári 
iskola igazgatója fog gondoskodni. E könyvtár nov. 
hó 4. napjától kezdve városunk egész közönségének 
teljesen ingyen rendelkezésére áll. Hetenként egyszer 
és pedig minden vasárnap reggel 8 órakor jelcnt- 
kezhetik az állami polgári iskolában levő könyvtár- 
helyiségben bármely felnőtt tagja a város közönsé­
gének, hogy olvasás czéljából könyvet kölcsönözzön 
ki magának. Nagy kulturális, azaz művelődési jelen­
tősege van e könyvtárnak, mert kötetei hazaszerete­
tei, tudást és ismereteket, szellemi és erkölcsi műve­
lődést rejtenek magukban s a közönségnek pusztán 
a könyvekért való jelentkezés fáradtságát kell meg­
tennie, hogy meríthessen a hazaszeretet, a tudás és 
ismeretek s általában a szellemi és erkölcsi művelő­
dés üdítő és éltető forrásaiból. Vajha minél többen 
vennék maguknak a könyvekért való jelentkezés fá­
radtságát s vajha minél többen megszereznék maguk­
nak azt az örömöt és gyönyörűséget, melyet a jó 
könyvek olvasása nyújt, hogy az a valóban szép aján­
dék egyszersmind közönségünk szellemi és anyagi 
életére egyaránt nemesitő és hasznosító hatású lenne. 
Fölhívom és kérem azért városunk egész közönségét, 
hogy jöjjön minél nagyobb számmal vasárnap reg­
gelenként a népkönyvtár helyiségébe — a polg. is­
kolába, — hol alulírott igen szívesen és örömmel fog 
szolgálatára állami s örömmel fog közreműködni ab­
ban, hogy e szép könyvtárnak minél többek által 
való használata folytán városunk közönségének mű­
velődése, crkö'csi és szellemi fejlődése minél nagyobb 
körben és minél hathatósabban előmozdittassék. A 
könyvtár használatára vonatkozó egyéb tudnivalókat 
élőszóval fogom közölni a t. közönséggel, valamint a 
népkönyvtár jegyzékét is közvetlenül, azaz személye­
sen fogom az illetőknek átadni. Ideje van a közön­
ségnek a hasznos és szép könyvek olvasására, most 
itt van az alkalom is, hogy lelkűknek művelődé­
sére s szivüknek gyönyörűségére, teljesen ingyen 
szép és jó könyveket olvassanak. Használja föl a t. 
közönség e szép könyvtárt és pedig minél nagyobb 
mértékben és akkor az én örömöm és jutalmam Is 
meg fog lenni. Hajdúszoboszlón, 1906. október 27. 
Szécsy Miklós, áll. polg. isk. igazgató.

-- Vásár. A demeter-napi országos vásár hói 
főn tartatott meg nálunk. A vásár igen ólénk ós 
látogatott volt, ami azt bizonyltja, hogy van pénz 
elóg.

— Vasút Szoboszló és Nagyvárad közt. A keres­
kedelmi miniszter még a múlt évben megadta 
Ledniczky Márton válallkozónak az előmunkálati 
engedélyt arra, hogy Szoboszló és Nagyvárad közt 
egy helyiérdekű vasutat építhessen. Ezt az enge­
délyt a miniszter most egy évre meghosszabitotta.

— Sok a pénz. Városunk területén a legköze­
lebbi kél hét alatt több mint 2000 koronát vesztettek 
el egyesek gondatlanság folytán. Ez annak a jele, 
hogy az idén sok a pénz mindenfelé. Jellemző 
azonban, hogy az elvesztett pénzek mind oda van­
nak, mert a becsületes megtaláló eggyetlenegy 
esetben sem jelentkezett.

Lemondás. G. Tóth János rkapitány a 
héten a Bocskay szobor bizottság alelnöki állásáról 
lemondott, s lemondását a következő előterjesztés­
ben hozta tudomására a közgyűlésnek.

Tekintetes városi közgyűlés!
Tisztelettel jelentem, hogy a felállítani 

szándékolt Bocskay-szoborra, ez ideig a házi­
pénztárban 6530 korona 50 fillér jött be.

En hírlap dohszó és közvetlenül kikéz- 
besitett felhívás utján mindent megtettem 
arra nézve, hogy ajánlattevők adományaiknak 
'/a-ad részét fizessék be. Sajnos azonban 
ennek kevés eredménye lett.

Nem tagadom, hogy a szobor ügy iránti 
lelkesedésnek hanyatlása egyrészt bizonyos 
személyi érzékenykedésben, másrészt és leg­
főképpen pedig abban keresendő, mert jóllehet 
hogy ezen esztendő gazdaságilag jó volt, de 
nagyon sok embernél a jövedelem az adók 
fizetésére és a két rósz gazdasági év adóssá­
gainak törlesztésére fordittatott s igy a lakos­
sá k jó része még ma sincs abban a hely-

gna 3

"a



zetbon, hogy önkényt elvállalt kötelezettség, 
nrk eleget tegyen.

Mivel pedig az ajánlatok peruiján való 
behajtását nem tartom helyesnek, több okokból 
annak a nézetemnek aduk kifejezést, hogy 
mindaddig, inig a.befizetések jó részben nem 
eszközöltetnek, ez ügyben további lépések ne 
tétessenek.

Amennyiben a Tekintetes Közgyűlés eré­
lyesebb és czélhoz vezet óbb eljárást tart szük­
ségesnek, hogy személyem akadályul ne szol­
gáljon, — alelnöki állásomról ezennel lemon­
dok. Az összes vonatkozó iratokat csatolom.

Hajdúszoboszlón, 1906. okt. 22.
G. TÓTH JÁNOS 

r. kapitány.
Aligha tévedünk, mikor azt hisszük, hogy ez-' > " 'OJ

zol a szoborügy be van fejezve. Nem kutatjuk, 
hogy jutott idáig a dolog, csak azt konstatáljuk, 
hogy városunk története megint gazdagabb egy 
kudarczczal.

A debreczeni lovas bandérum. Dcbrcczcii 
város egy díszes lovashandériummal vészén részt a 
Rákoczi-ünnnepen. A bandériumot Medgyaszai Miklós 
árvaszéki ülnök vezeti. A banderisták lovait a héten 
szállította fel Budapestre vasúton Markovics Gyula mé­
nesmester. Ha a bandérium hazaérkezik, be fog mutat- 
kozni Debreczenben is. olyformán, hogy a város főut- 
czáján teljes díszben felvonulást rendez.

— Letartóztatott korcsmáros. A budapesti 
rendőrség a héten letartóztatta Csuka Lajos szobosz- 
°i származású budapesti korcsmárost hamis tanuszer- 

zés miatt.
— Ajándék a gazdasági ismétlőiskolának. A föld- 

in ive lés ügyi miniszter 2 drb emdeni ludat, 4 drb pekingi 
kancsat es 4 drb sárga orpington tyúkot ajándékozott 
a helybeli gazdasági ismétlőiskolának. ’

Gözteylagyár Szoboszlon. Városunkban két 
debreczeni mérnök a jövő év elején egy minden te­
kintetben modern berendezésű gőztéglagyárat szán­
dékoz* felállítani. Az uj téglagyár részvénytársasági 
alapon lesz szervezve. A részvények jegyzése már 
folyamatban is van.

— Az időjárás a héten hidegre fordult Pár 
nap óta éjelenként erős fagyok vannak.

„Betyarvifag a Bakonyban“ czimfi tárczaso- 
lozatunkat mához egy hétre folytatjuk. A tárcza 
folytatása ez alkalommal térszüke miatt maradt ki.

— Tömeges tahika Szép, csinos volt a leány, 
s volt is udvarlója, minden újára kettő. A gavallé­
rok pompásan érezték magukat, ha esténként egy­
ket orat cltölthettek a társaságában. Csak az volt 
a baj, hogy minden* udvarló négy szem közt sze­
retett volna vele találkozni. A kicsike azonban vagy 
hamiskas, vagy szórakozott lehetett a múlt napok­
ban, mert egyszerre négy gavallérnak adott találko- 
zot. A tömeges találkának az lett a vége, hogy az 
erősebb győzött. A legmarkosabb udvarló elzavart., 
a többieket, úgy, hogy azok árkon-bokron át mene­
kültek, amerre tudtak A furcsa jelenetnek nézője 
is volt, aki most jót mosolyog a megkergetett ga- f 
vallértruppon, mikor találkozik velük. f

— H 4ot az ólban. Czcglédí Gábornak a kábái 
útfélén levő óljában tegnap délelőtt egy férfihullát 
tálaltak, meg pedig igon különös állapotban. A hulla ' 
az ajtó mellett feküdt s teljesen kihűlt állapotban • 
es a szájában volt egy kis pálinkás üveg, amelynek 
a fenekén nehány csepp pálinka is volt. Kétségtelen 
tehat, hogy a szerencsétlent a pálinka ölte meg Az ’ 
ismeretlen hullát beszállították a hullaházba, a nyo­
mozatit pedig meg indították. Az illető valami csa- 
vargó lehetett, mert a szomszédos tanyák lakói 4—5 
nap óta látták már ott csavarogni. A halál okát a 
bonczolas fogja kideríteni. f

.. . . *k'k a varosi közmunkát még le nem szol­
gálták, jelentkezzenek holnap reggel a városházánál, 

min a juk, a lakosság legnagyobb része nem je- 
em meg pontosan a hatóság felhívására, s igy a 

közmunkának kevés látatja van.
... ~ Elkobozott lopott tyúkok. Folyó hó 24-én
éjjel Tóth Sándor szováti lakes ellopott 5 drb tyú­
kot Szabó Ferencz ugyancsak szováti lakostól, s a 
opott tyúkokat áthozta Szoboszlóra az édesapjához. 

Másnap reggel Tóth Margit a tyukvásárban el akarta 
3 ni a tyúkokat, de a rendőrség felismerte és elko­
bozta a lopott jószágokat. Az ügy a bíróság elébe 
kerül.
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1 i I ,a loszamolast es a fizetési A fiatalember 
ózta halasztotta a dolgot, de egy ködös estén vé-

et lenül megint összetalálkozott a hitelezőjével. A hi­
telező megmt sürgette a fizetést, mire a fiatalember- 
nck eSY )o gondolata támadt

— Nézze csak — szólott a hölgyhöz — én tar­
tozom magának 10 írttal. Itt a pénze, Isten áldja 
meg. 1
kőt sAcshakgím0ld08H d-gta zscbrc az átadottban- 

, s csak otthon vette eszre, hogy az bizony nein
bankó, hanem egy darab rósz papiros. A hitelező
hölgy azóta megint keresi az adósát, de most már
napvilágon akar Icszálmolni vele.

Ünnepi istentisztelet. II. Rákóczi Ferencz 
es bujdosó társai temetése alkalmából ünnepi istentisz­
telet tartat* holnap az ev. ref. és a r cath. templo­
mokban, amelyen a hatóságok is résztvesznek.

Zászlódisz. A Rákóczi-ünnep alkalmából lo- 
j fi'^gúdiszt öltött városunk. A középületeken és a tornyon 
1 már te8naP reggel óta zászlók lengenek. De fel vannak 

zászlőzva a magánházak is.
— A munkásbiztositásról. Az uj munkásbiz- 

tositasi törvény élénken foglalkoztatja városunk iparos- 
s.ígát, de mondhatjuk, hogy legtöbben rosszul értelme­
zik a javaslatot. Az uj munkásbiztositási törvényjavas­
lat ugyanis csak a malmoknál és az építkezési válla­
latoknak teszi kötelezővé a munkások biztosítását, a 
munkások számára való tekintet nélkül. Egyéb iparte­
lepeken csak akkor kell biztosítani a munkásokat, ha 
egalabh 20 munkás dolgozik egy telepen. Igy tehát 

ami iparosaink mentesülni fognak egytől-egyig a bizto­
sítás alól, ami azonban nem valami örvendetes dolog, 
mert azt bizonyítja, hogy nálunk nagyobb iparos egy­
általában nincsen.

— Gyanús Emke gyufák czimii előző köz­
leményünkre a héten a tames vári gyufagyártól a 
következő felvilágosító választ kaptuk :

Temesvár, 1906 oki. 22.
Tekintetes szerkesztőség!

Köszönettel vettük h. lapja azon közlemé- 
mely a közönséget a gyanús Emkegyu- 

,ákra figyelmezteti. Mi biztosíthatjuk a Tek. 
Szerkesztőséget arról, hogy a forgalomba ho­
zott Km ke gyújtókat kizáróan magyar munká­
sokkal, s magyar anyagból készítjük. Ezen 
ténykedésünket az Emke egyesület Kolozsvá­
ron erősen ellenőrzi. Miután azonban gyújtó­
kat idegen felírással i< szállítunk Ausztriába a 
nag\ produkció mellett, hogy a gép más c/im- 
kovel ellátott dobozra elnézés folytán egy Emke

Látványosság Debreczenben az a fényes 
í‘s '■,|'!ko1'" ókszerkereskedés, amely a főtéren, a 
fímgána kávé ház mellett van. A n. é. vásárló kö­

zönségét ennek megtekintésére tisztelettel meghívja 
1 s a iogli'lkiismen.-lescbb kiszolgálásról biztosítja;

Rose Dezső
ékszerész.

jó izlcsü urak városszerte arról beszélnek, 
10g- 11 Rúzsa Lajos vezetése aliatt álló „Nyakkendő 
ói d \ «-hoz czimzett debreczeni elsőrangú úri divat­
oz 1 I kiiakatai oly pazarul szépek és feltűnőek, hogy 
a to város legelegánsabb utczájának is díszére vál­
nának. A kiállított divatezikkek ízlésesek, szépek, 
t ( gánsak, de azért meglepő olcsó árban árusitatnak 
Gelegen ajánljuk a nagyközönség figyelmébe e fényes 
üzletet vásárlás és megtekintés czéljából.

— A két legnagybb ékszerész ezég, a Debre­
czenben 30 év óta fennálló Blau Lipót, 24 év óta 
fennálló Löfkovits ezég egyesült, s most Löfkovits 
Arthur ezége alatt vezettetik. Ki óriási választékból 
megbízhatóan és jutányosán óhajt menyasszonyi 
ékszert, ezüstöt stb. vásárolni, nyugodtan fordul­
hat Lutkovits Arthur ékszerészhez Debreczenben.

Mi újság a járásban ?
Öngyilkosság. Nvitrai Gábor nádudvari lakos

a héten felakasztotta magát, s mire észrevették
meghalt. \ szerencsétlen ember tétéit részeg álla­
potban követte el.

i Fegyverhasználat. Pál József nádudvari lakos 
a múlt heten az ulczán megtámadta Mátyás Albert 
ottani csendőrt, A megtámadott csendőr erre kar-

, 1 limtut1, s 1>al Józsefet az arczán súlyosan 
megsebesítette. A viszgálat folyik.

Meglőtte a testvere. Kovács Juliánná 10 éves 
Ivabai kisleányra a fiútestvére ráfogta tréfából az 
apja puskáját. A fegyver e közbe elsült s a kisleány 
súlyosan megsebesült. A vizsgálat fogja bebizo­
nyítani, hogy kit terhel a felelőség a szerencsét­
lenségért.

Tűz Hajduszováton id. Hódos Ferencznek az ud­
varán a héten egy csomó szalma fclgyuladt és megégett.

Öngyilkosság. Kaszás Gyuláné Sarkadi Eszter szo- 
vati lakos a héten gyufaoldattal megmérgezte magát és 
meghalt. Tettének oka ismeretlen.

Nabraczky István főszolgabíró tegnap Kassára 
utazott, hogy résztvegyen II. Rákóczi Ferencz temetésén

Lodijazas Püspökladányban. A Hajdumcgyei gaz­
dasági egyesület ma egy hete lódijazást tartott Püspök­
ladányban. A lódijazáson több vármegyei tisztviselő kí­
séretében ott volt Kovács Gyula alispán is, akit meg­
érkezésekor Ötvös Sándor főjegyző üdvözölt a község 
nevében. A díjazásra elővezetett lóállomány nagyon ki- 
eleg.tő volt. Szoboszlóról Oláh Miklós, Móré János, 
Csirkés János, Nánási Sándor és Décsei Lajosnak á 
]«»szagai nyertek dijakat.

Tenyészbaromfhk kiosztása. Hajduszovát község­
ben legközelebb 100 drb. emdeni liba, 100 drb 
pekingi kacsa es 200 drb orpington tyuk fog 
kiosztatni tenyésztés czéljából.

Szerkesztői üzenetek.
czimkét is ragaszt. Az Emke rovására 'tehát I • k Z* S* urnak A Thököl-V és Rákóczi-féle szabad- 
semmiféle felfedezés nem pattanhat ki annál- , faghar“oknak ket nevezetesebb mozzanata játszódott
inkább nem meri o,..i.««J:__ ____ ’ ' le Szoboszlón.

1. A hadakozó bujdosók 1680 január 8-án Szo- 
boszlém kiáltották ki Thököly Imrét fővezérüknek.

2. 1711 január 10 én pedig a szoboszlói táborba 
volt kitűzve Pálffy és Károlyi Sándor közt az a talál­
kozás, amelynek az volt a czélja, hogy Rákóczi egyik 
leghasznavehetőbb és legtevékenyebb tábornoka Károlyi 
Sándor árulásra birassék a fejedelemmel szemben. A 
találkozásból azonban nem lett semmi, mert Károlyi 
Sándor nem jelent meg.

inkább nem. mert azoknak igaz magyar ere­
dőiéről mindenki meggyőződést szerezhet, aki 
telepünket megnézi.

lelepünk mindenféle nveivezetü czimkék- 
kel dolgozik s szállít gyújtókat minden irány­
ban. Törökországba török feliratot, Dalmáciába 
olasz felírásul, Ausztriába német felírásul, Ang­
liába angol felírásul. Ez pedifr csak diadalát 
jelentheti egy magyar iparvállalatnak.

A sokféle fajta készítésénél bizony meges­
het*, hogy a magyar felirásu saz országban eladásra 
szánt Kinké gyújtók közzé más felirásu is vegyül, 
ez azonban nem jelenti a közönség becsapását s 
rosszakaratú megtévesztését, mert ilyen sajnálatos 
keveredések elvétve egy nagy üzemnél ki nem ke­
rülhető.

Azt hisszük, hogy az elmondottakat megnyug- 
taljuk a Tek Szerkesztőséget, s nagyon örülnénk, 
l'a adandó alkalommal erről személyesen is meg­
győzhetnénk.

Kiváló tisztelettel
Temesvári első gyufa kocsikenöcs 
és vegyteknikaigyar r. társaság.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

fehér ti 6 b o r.

Hirdetmény.
Néhai Ncdolay Mihály hagyatékában levő 6 ló­

ereje teljesen jókarban levő cséplőgép garnitúra, 2 szén 
ház, az egyik gazdasági épületekkel ellátva, 10 hold 
szántóföld gazdasági eszközök, ingóságok szabadkéz­
ből eladatnak.

Megtekinthetők Püspökladányon, a feltételek 
ugyanott Ncdolay Erzsébetnél, mint a kiskorúak törvé- 

» nyes gyámjánál megtudhatók.



«SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE«

Neubauer János
vaasodrony-szövet, szita-áru, szabadalmazott kovsi- 
tiles, ruganyos ágybetét és sodrony kerítések gyára.

DEBRECZEN, Kétmalom-utcza, 4-ik szám.
Üzlethelyiség: az ARANY BIKA“ szállodával szemben

Gyű rimányaimra 
számtalan kitün­
tetést nyelem , 

Készítek sodron y- 
keritést a leg­

egyszerűbbtől a 
legdíszesebbig. 

Fáczánosok. er- 
dők, szőlők, gyü­

mölcsösök, udvarok, parkok s baromii-udvaras 
kerítését, szórórosta szöveteket, föld és kavics 
rostákat, sodrony láb törlőket, ökörszájkosarakat i 
Ruganyos ágybetéteket és aczélsodrony kocsi- 
ülést. Ezen minta szerint készült kerítés 
igen olcsó s minden kerítést felülmúl tartós­

ság és czélszeriiség tekintetében.
Kitánatra képes árjegyzéket ingyen és hármontvo küldök'

Szives pártfogást kér !

Eperjesi cserép-kályhák
elsőrangú hazai gyártmány
továbbá főzőedények takarékkonyhák 
épületvasalások, gazdasági eszközö k 
tetőlemezek, mérlegek, revolverek, nagy 

° választékban, s a legjutányosabb árban
kaphatók

KOVÁCS GYULA
,'v VASÜZLETÉBEN.

/' DEBRECZEN, a -Bika« szálloda mellett.
, V
L ; I

»JLOJi»

fee

Uj! Uj

NEUBAUER JANOS.

A bel- és külföldi

gyógyszer-különlegességek,
a naponta felmerülő

Hasonszenvi-gyógyszerek, köt­
szerek, szépitő-szerek, gyógy­

szer-újdonságok,
LEGNAGYOBB RAKTÁRA DEBRECZEN ÉS VIDÉKÉRE

MIHALOYITS JENŐ
gyógyszertára és gyógyszerészeti műlaboratoriuma

DEBRECZEN,
FŐPIACZ 31., A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

3 havi könyvviteli szaktanfolyama felnőttek 
számára.

Zalai THárk tanár
DEBRECZEN.

(városi bérpalota *2 szám Ili. kapu, 2-ik cm.)
Tiszteletid értesítem a müveit közönségei, 

miszerint az annyira kedvelt, mert czélszerü- 
nek bizonyult 3 havi könyvviteli szaktanfolya­
mot gyönyörű irassal, váltóismével, kereske­
delmi számtannal, levelezéssel férfiak és nők 
számára, f. év október 3 án és minden követ­
kező hó 3-án újonnan megnyitom.

Vannak nappali, esteli, vidékiek számára 
vasárnapi csoportok Be irat ás naponta 10 —12 

Tandíj 60 korona. Több ezerre menő ta­
nítványaim a legelőkelőbb, legjövedelmezőbb 
állásokban világosan bizonyítják, hogy boldo­
gulás és haladás, jelen és jövő egyedül a szo­
lid, az értelmes, a nemesítő munkáé

I „Angyal" Drogueria 
RACZ HERMANN

Debreczen, Piacz-u. 42. Hungária kávéházzal 
szemben.

i a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom 
1 újonnan berendezett, dúsan felszerelt raktáromat 

u. m. gyógyáruk, vegyszerek, kötszerek, betegápo­
lás! czikkek, gumrni-áruk, háztartási, gazdasági czik- 
kek és gyógykülönlegességek. Valódi angol és 
franczia illatszerek és pipere czikkek. Eredeti angol 
rumok, valódi franczia cognak és orosz teák.

V evő k özön ségem nagyrahecsiilt bizal m a 
(o ylán ruhaüzletem olyan lendületei 
veil, hogy térbelileg is terjeszkedni 
volt kénytelen.
Mérték utáni osztályom most elkü- 
lönitve áll és igy a vevőközönségnek 
kényelmes áttekintést biztosit a fel­
halmozott óriási áru fölött. 
Hatalmas, az eddigi arányokat mesz- 
sze felülmúló raktárt bocsátók I. ve­
vőim lendelkezésére, rendkívül olcsó 
árakban

Kitűnő tisztelettel

Katz Hermann
Debreczen, Piacz-u. 43.

(Drélier mellett.)
Alapítva 1375-ben.

I ^ . fi

Stolil János fi
gépjavító műhelye ü

Hajdúszoboszlón §
Elvállalok mindenféle gazdasági és ipari gé- fi] 
pék szakszerű javítását, ugyszinte lakatos ^ 
munkát, vasajtók, ablakok és sirkeritések 6i > 
(vasrácsok) készítését, kutak fúrását, fürdő í®. j 
és vízvezetékek készítését jutányos árért. Ji' 

Nálam egy 6 lóerejü, keveset használt. ^ 
Claytton íj Schuttleworth-féle cséplőgép kész- 
let, és egy használt nyolez lóerejü cséplő- fi' [ 

szekrény eladó. j» i
Költségvetés ingyen. 'S |

Fischer Jakab
latszerész Debreczenben. Főpiacz (Sesztina

Ajánl l-gfinomabb

szemüvegek és 
orrosiptetőket

ház.)

legjobb minőségű dupla csiszol, „plikai üvegekkel, lávollálők, rövidlátók, gyengelátók 
szemszenvedők es operált szemeknek. - Gazdálkodóknak nélkülözhellen kipróbál!

Aneroid légsulymérők (időjelzők),
különféle orvosi, fürdő, iskolai és szoba hőmérők. Nagyilő üvegek és »asz,helyezett 
iskolai górcsövek, szesz, pálinka fokozatok. Mezei és színházi látcsövek és távcsövek 
finomabb achro,nations üvegekkel. Szalon lorgnettek és minden optikai tárgyak le“r 

ségben es legolcsóbban kaphatók. - Megrendelések leggyorsabban eszközöltetitek.

Uj vasöntöde és géplakatossá*
Ho«ob^nalom naellet, &

vendéglősök részére sörlég,zival„m'“kés"be2d T™ «rérí e,válla,
Bármilyen nagyságú és mintájú SZIVATTYÚS* II TAifA tíz ..ezunk» va8Y azok jávitását elvállaljuk.
Építőmesterek és lakatosok részére bármilyen építéshez szükség* ? • azok minden alkatrészei kaphatók telepün

Kisebb és nagyobb kútfúrási vállalatot jutányos^ vaso3“1 kívánatra készít,
Saját gyártmányú szőlőpréseink, valamint azok egye^* **

Teljes tisztelettel =■* m v *__
e

Nyom. Plón Gy. Hajdúszoboszló.


